

# 炒作所謂「中國威脅論」 犧牲盟友利益

# 借「國安」之名 美大搞經濟民族主義

香港文匯報訊 從起重機、無人機到半導體，美國政界所謂的「中國威脅論」，正顯著影響經濟政策走向。英國《金融時報》周三(9月4日)刊文分析稱，美國近年經濟策略在國家安全考量表象下，更多受到經濟民族主義驅動，這種政策本質是奉行「美國優先」、保護美國需求，甚至會直接衝擊美國盟友的利益，動搖美國與歐洲和印太地區夥伴的關係。

從前總統特朗普到現任總統拜登，美國當局頻繁加徵對華進口商品關稅，利用高額補貼配合政府干預、促進關鍵領域投資。塔夫茨大學國際政治教授德雷茲納解釋，這些與美國自詡奉行的「自由市場」背道而馳的政策背後，是當局將恢復美國製造業競爭力當作地緣政治挑戰，美國現行趨勢是：將所有經濟政策與「國家安全」掛鉤。

分析指出，美國愈來愈多結合國家安全的經濟政策，有明顯經濟民族主義色彩。許多美國盟友開始擔憂，美國正在為所謂中國威脅論，放棄自身作為全球經濟值得信賴的支柱，「即使盟友們同意美國對抗中國的目標，他們也發現潛伏在表面下的貿易保護主義色彩。」

## 警告盟友將「長臂管轄」

以美國對華實施芯片全面出口管制為例，美國同時向擁有先進半導體技術的盟友日本和荷蘭施壓，要求其限制對華半導體貿易往來。拜登政府數月前更警告稱，美國會採取「長臂管轄」措施，授權美國商務部禁止外企出口含特定美國技術的產品，直到日荷兩國同意犧牲自身企業利益，配合美方打壓政策為止。

## 成本轉嫁美消費者

在聲稱所謂中國起重機竊取數據、威脅國家安全後，拜登政府投資200億美元(約1,560億港元)，邀請日本和芬蘭製造商在美國生產起重機，實則是為服務美國製造業。然而物流產業高層指出，無端更換起重機需時數年才有效果。美國太平洋商船運輸協會主席雅各布直言，貨運碼頭業主只能縮減更新基礎的投資，將更換起重機的成本轉嫁給美國消費者，「這套安全的系統其實更複雜、成本高且效率低。」

分析形容，從製造業到新興科技，美國以安全問題為名、行貿易保護之實的做法愈來愈多。這些損害盟友利益、降低行業效率、成本實轉嫁給美國消費者的經濟政策，日後可能蔓延到更多領域。

美國前政府官員、智庫「新美國安全中心」貿易及安全專家基爾克里斯警告，「美國當局以國家安全為名打開(貿易保護主義)大門，意味當局不會有準則或獨立的機構，規管這些市場干預措施。將一切都冠以『國家安全』之名、用它為政客想要的政策辯護，絕對存在風險。」



◆Trumpf在華已設工廠。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統拜登政府頻繁將所謂國家安全與經濟政策掛鉤，試圖打壓中國，以支持美國產業。《金融時報》指出，儘管拜登政府聲稱這些產業政策是美國與盟友合作設計，不會顛覆國際貿易體系，但美國的強迫做法引來許多盟國企業不滿，更有部分企業直接赴華設廠，警告美國與盟友的對華出口限制，只會懲罰自家產業。

德國鐳射產品製造商Trumpf在行業內處於領先地位，多年以來，Trumpf都向包括荷蘭半導體製造商ASML在內的半導體企業，出口生產芯片所需的高級鐳射裝置。去年以來，在美國政府施壓



◆拜登政府聲稱「中國起重機竊取數據、威脅國家安全」。網上圖片

## 應對美封殺對華出口關鍵技術 德企直接赴華設廠

下，德國政府跟隨限制多種芯片產業相關高技術產品對華出口，聲稱這些產品是被認為具有潛在軍事用途的所謂「軍民兩用」產品。

## 業務受損更可能遷往中國

Trumpf鐳射產品負責人齊默表示，由於德國和荷蘭都在美施壓下跟隨對華限制出口，公司位於德國本土的工廠無法將產品運往中國，ASML對華出口產品種類亦受限，影響Trumpf原本與ASML的合約。齊默透露，公司為此專門將生產3D鐳射切割機的工廠遷移至中國上海附近，「如

果我們的業務因為(政府)對華出口限制而受損，那麼我們只會遷往中國。」

齊默還稱，公司將工廠遷往中國，自然會影響在本地工廠運作。他警告德國的工人薪酬水平攀升，德國已失去吸引投資建廠的競爭力，「更多德國公司將工廠遷走，意味本地就業機會流失，我們的政府根本不理解這一點。」

白宮國家安全顧問沙利文辯稱，美國政府推行的經濟政策不會傷害盟友，但他直言相關經濟政策旨在鼓勵在美投資和建設，「我們需要在特定領域，透過與盟友的夥伴關係，重振美國的產業。」

## 分析：「美國優先」成兩黨共識 特朗普政策更難預測

香港文匯報訊 美國今年11月將舉行總統大選，分析估計不論哪一名候選人勝出，美國都會繼續以所謂國家安全為名，在更多領域奉行「美國優先」政策。《金融時報》指出，共和黨總統候選人特朗普的國際經濟政策變化料更難預測，民主黨總統候選人哈里斯估計不會採取與現任拜登政府不同的做法。

特朗普競選期間已揚言打關稅牌，繼續對中國的貿易戰，包括對華進口商品徵收至少60%關稅。分析估計特朗普若重返白宮，美國經濟政策會帶有更明顯保護主義傾向，美國與盟友之間的合作關係，可能被更具利己主義的政策所取代。

部分美國官員則透露，哈里斯和拜登在經濟政策上看法基本一致，哈里斯團隊的經濟顧問也會從一批對華態度與拜登顧問團隊幾乎一致的人選中選出，「在重大問題上，哈里斯的心態與拜登非常相似，她參與了我們(經濟事務顧問)就主要戰略舉措相關的討論。」

## 國安與經濟網維逆轉

塔夫茨大學國際政治教授德雷茲納指出，美國制訂各領域的經濟政策時，都開始奉行所謂國家安全至上，「如果



◆特朗普競選期間已揚言打關稅牌。網上圖片

不論何種領域都與國家安全緊密相關，那就不存在『優先事項』了，這種將國家安全與經濟政策網維的『棘輪效應』有不可逆性，會涉及愈來愈多產業。」

美國外交關係委員會前成員古德曼批評，美國的經濟政策在貿易保護主義影響下，已失去清晰目標，變得更難以解釋，「美國政府的目標究竟是提升就業水平、保護國家安全，還是加快清潔能源轉型？沒有人說得清楚。美國正深陷貿易保護主義，不論大選結果如何，這種趨勢都會延續。」

## 日承諾美國人當管理「核心」 日鋼鐵生產商為收購美企



◆新日鐵對美鋼的收購反覆受挫。網上圖片

香港文匯報訊 據《日經亞洲新聞》和英國《金融時報》報道，日本最大鋼鐵製造商新日本製鐵公司(新日鐵)周三(9月4日)宣布，若該公司收購美國鋼鐵公司成功，美國人將成為管理層「核心」，並在董事會中佔大多數。

自去年底宣布以來，新日鐵針對美鋼的收購計劃便反覆受挫，在美國國內招致強烈反彈，並先後遭到來自美國總統拜登、副總統哈里斯及共和黨總統候選人特朗普的反對，強調要「保護美國企業」。

報道稱，新日鐵周三發聲明，公布完成未決交易後將如何管理美鋼的細節。聲明稱，收購完成後，美鋼將由新日鐵北美

分公司擁有，該分公司是新日鐵位於紐約的子公司，已在美國營運50多年。同時，新日鐵承諾美鋼的3名獨立董事及「核心高階管理層成員」，將依舊由美國公民擔任，並表示該公司將優先考慮美鋼的生產，以滿足美國市場需求。此外，有關貿易問題的決定將需要獲得多數獨立的董事會成員批准，以確保決策不受新日鐵公司干擾。

聲明稱，上述治理政策的制訂，是為了「確保交易的利益，同時保持美鋼作為一家標誌性美國公司的地位」，美鋼總部仍將設在美國匹茲堡。

## 聲稱有助應對「中國威脅」

為達成收購計劃，新日鐵還在聲明中炒作「中國威脅」，聲稱這筆交易將增強美鋼及其國內生產能力，「將尖端技術帶入美國，最終使美國工業基礎和供應鏈更具韌性，更有能力應對未來來自中國競爭對手的壓力，從而增強美國的國家安全。」

## 美司法部反壟斷調查升級 Nvidia股價瀉近一成

香港文匯報訊 由於科技股陷入困境，加上

美國最新經濟數據重新引發人們對經濟衰退的擔憂，觸發美股周二(9月3日)暴跌，道瓊斯工業平均指數收市下跌626點或1.51%，標指和納指更分別下跌2.12%及3.26%。多隻芯片股均急挫，其中龍頭企業英偉達(Nvidia)面對美國司法部的反壟斷調查升級，股價暴瀉9.53%，市值大幅縮水2,790億美元(約2.17萬億港元)，其股價周三早段持續偏軟。

彭博社報道，美國政府針對人工智能(AI)處理器主要供應商的壟斷調查進一步升級；司法部已向英偉達等芯片製造公司發出傳票，試圖找出其違反壟斷法的證據。知情人士透露，司法

部曾向這些公司發放問卷，現在則發出法律約束力的請求，要求它們提供資訊；這代表距離政府正式提出起訴邁進一步。反壟斷官員擔心英偉達一方面讓客戶更難轉向其他供應商，一方面懲罰那些不專門使用其AI芯片的買家。

面對調查問題，英偉達發聲明稱，其市場主導地位源於其產品質量，可以提供更快性能，「英偉達憑實力取勝，這反映在我們的基準測試結果和對客戶的價值上，客戶可以選擇最適合自己的解決方案。」

英偉達自從成為全球最有價值的芯片製造商和AI熱潮主要受益者，便受到監管機構審查。在司法部反壟斷調查中，英偉達4月宣布收購RunAI交易案備受關注。RunAI生產管理AI運算軟件，人們擔心這種合作，將使客戶更難放棄英偉達芯片。